

在越南政坛，他是一位理论与实践紧密结合的政治家；在民众的印象中，他又是一位儒雅稳重的国家领导人。他就是阮富仲，1月19日，在越共“十一大”上被推选为越共中央总书记。阮富仲曾在越共中央机关刊物《共产》杂志工作20余年，从一名普通的党刊编辑成长为总编辑。后来，他当过河内市委书记，担任过越南国会主席。“有德、有才、有能力、有眼界”，越南各界如此评价他。



▲阮富仲当选越共总书记后致意。

当过总编辑的越共总书记

■“根正苗红”的当家人

党的总书记在越南国家政治生活中地位十分重要。中国现代国际关系研究院越南问题专家褚浩在接受记者采访时说：“越南的政治制度基本上处于‘四驾马车’状态，按职衔排序依次为：党的总书记，国家主席，总理，国会主席。”

■热衷理论研究

1967年，阮富仲被分配到越共中央机关刊物《共产》杂志资料室工作。1973年到1976年，组织上安排他到阮爱国高级党校攻读政治经济学硕士学位。毕业后，他成为《共产》杂志编辑、党支部副书记。1981年9月，他又被派往苏联社科院进修，并获历史党建专业副博士学位。回国后，从1983年到1989年，他一直在杂志党建部任职，后任编委会委员、副总编，1991年担

任总编辑。在《共产》杂志取得的理论建树，为阮富仲的政治前途奠定了基础。但作为国家领导人，一般也要有丰富的地方工作经验。1994年，他成为中央委员会委员，1996年8月，出任河内市委副书记兼河内市委大学干事班长，1998年3月至2001年11月任中央理论委员会副主席，1999年8月至2001年4月任河内市委书记。1997年12月，他当

庭背景的报道不多，许多人对他的事一无所知。

阮富仲是从理论岗位上成长起来的。他于1963年至1967年就读于河内国家大学语言文学系，目前拥有党建方向的政治学博士学位和教授职称。褚浩对记者说：

“阮富仲最突出的特点是‘根正苗红’，多年担任《共产》杂志总编，有44年党龄，2001年11月到2006年6月还担任越共中央理论委员会主席，负责党的理论工作。他理论水平较高，是‘最坚定的共产主义者’。”

阮富仲依然继续理论研究。2010年5月4日，阮富仲发表题为《1991年纲领实施以来我党认知的发展》一文，提出“建设属于人民、依靠人民、服务人民的社会主义法治国家，建设清廉、过硬的党组织”，越南搞的是“市场经济发展的新模式”。“体现在所有形式、分配形式和实现民富、国强、公平、民主、文明目标这三个方面”。

阮富仲任中央理论委员会主席。2006年6月，他当选为越南国会主席。在国会主席任

上，阮富仲依然继续理论研究。2010年5月4日，阮富仲发表题为《1991年纲领实施以来我党认知的发展》一文，提出“建设属于人民、依靠人民、服务人民的社会主义法治国家，建设清廉、过硬的党组织”，越南搞的是“市场经济发展的新模式”。“体现在所有形式、分配形式和实现民富、国强、公平、民主、文明目标这三个方面”。

■改变国会“橡皮图章”形象

尽管外表儒雅，阮富仲也有强势的一面。担任越南国会主席期间，阮富仲加强国会的决策和监督职能，改变了国会“橡皮图章”的形象。在越南，如果有20%的国会代表或者某个专门委员会提出议案，即可启动对政府官员的不信任投票。2002年，越南国会实施质询制度，国会代表对各级官员们的质询可谓“真刀真枪”，再加上质询过程通过电视向全国直播，官员们压力很大，常被问得“额头冒汗、结结巴巴”。

阮富仲在任期间的代表性事件，要数国会否决越南南北高铁案。2010年6月，越南政府向国会提交从河内至南方经济中心胡志明市的高速铁路规划。根据该规划，越南将修建全长约1570公里、设计时速350公里、轨宽1.435米的南北高速铁路。高铁计划采用日本新干线技术，工程预计投资560亿美元。

经过近一年的准备，并与日方进行了商洽后，政府正式将议案提交国会审议。国会讨论激烈，并最终否决了这一规划。当时的国会主席阮富仲表示：“南北高铁项目工程巨大，涉及面广，国会对政府提交的高铁提案进行了严肃、细致、谨慎、全面的分析与讨论，建议政府继续完善建设规划，全面考虑高铁对所经地区的影响。”在427名议员（共493名，部分议员未与会）中，185名投赞成票，208名投反对票。虽然此前越南国会也曾对政府说“不”，否决过政府提名的一些政府部长，但国家重大发展计划遭到否决，这是第一次。

■关注中国发展

阮富仲当选后，表示将继续推进越南的革新开放，以实现到2020年把越南基本建设成现代工业化国家的目标。越共政治局委员名单公布后，带动了越南股市。

阮富仲上任后面临哪些挑战，人们十分关注。褚浩认为，越南新一届领导班子目前面临两个最重要的问题：第一，如何提高经济发展的质

量。近年来越南经济发展很快，但如何让人民得到更多实惠，越南领导层很关注。第二是如何做好反腐倡廉工作。越共“十一大”上，中央书记处常务书记张晋创在谈到目前工作的不足之处时，检讨了近年来越南共产党内日益严重的腐败现象，这是前所未有的。“阮富仲是理论出身，他上任后可能会采取一些措施，

规范党内各种行为。”褚浩说。不过相对而言，阮富仲抓全国经济的经验不是太多，因此，接下来其经济班子的人员部署就显得比较关键。

在外交上，有分析认为，阮富仲会在巩固同中国、俄罗斯友好关系的同时，主动、积极地提升同美国、日本等国的关系，为越南国内革新事业争取广阔市场和一个平

“非常稳定的 一次权力过渡”

●链接

观察人士认为，尽管新当选的越共中央总书记被视为“比较弱势”，但依然是一次非常稳定的权力过渡。

分析人士认为，新任越共中央总书记阮富仲是一个较为“柔弱”的人物。新南威尔士大学越南问题专家塔耶尔认为，在执政资源和人脉网方面，总理阮晋勇似乎比阮富仲更强一些。

有分析人士认为，在个人特点上，阮富仲与阮晋勇对照鲜明，阮富仲是“来自越南过去那个时代的典型干部”，较为温和、传统。但这样的安排有利于总理阮晋勇在其接下来的任期内，采取积极措施继续推动越南经济发展。越南证券公司经济学家阿兰·范则称，此次越共中央换届，“是一次非常稳定的权力过渡。”

分析人士普遍认为，不论越共高层出现何种人事变化，越南都不会偏移既定的政治经济社会发展方向。

越南经济学家黎登营分析称，越共新领导集体目前面临着贸易赤字、预算赤字、经常项目赤字和高通胀等问题的严峻挑战，而这些问题都很难轻易得到解决。

（宗禾）



2007年5月阮富仲(前右一)在广西参观。

环球人物
GLOBAL PEOPLE

本报独家合作媒体